

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉP LAPJA

116. SZÁM

Ismét szabad az egész országban a rádiókészülékek használata

Fasisztáknak nem lehet rádiójuk

BUKAREST, május 17. (Munkatársunk telefonjelentése.) A kormány, a Szövetséges Ellenőrző Bizottsággal való megegyezés alapján, tekintettel arra, hogy Németország feltétel nélküli fegyverletétele után az európai háború véget ért, — egész Románia területén engedélyezte a rádió-vevőkészülékek használatbavételét. A belügyminisztérium gondoskodni fog arról, hogy fasiszta, hitlerista, légiónárius elemek ne élhessenek ezzel a joggal, s ezt ne használhassák fel bűnös céljaik érde-

kében. A belügyminisztérium illetékes szerve minden ilyen kísérletet erőlyesen meg fog torolni.

Ugyancsak engedélyezték az 1944 szeptemberében zárt rádió-vevőkészülékek árusítását. A rádiókereskedők ismét a nagyközönség rendelkezésére állhatnak s a rádiókészülékek forgalombahozatalát ezen túl a törvényes rendelkezések szabályozzák.

Közönséges bűnözőkként kell kezelni a német tábornokokat — követeli az amerikai sajtó

Elfogták Robert Leyt, a náci Munkafront vezérét

LONDON, május 17. (Rádió.) Churchill miniszterelnök az angol alsóházban egy interpellációra válaszolva kijelentette, hogy Németországban nem annyira kormányzati, mint közigazgatási problémákról lehet beszélni. Az angol álláspont az, hogy a németek maguk intézzék a közigazgatást a szövetséges katonai hatóságok utasításai alapján.

A szövetséges hadvezérek konferenciáján Clay tábornok, Eisenhower helyettese kijelentette, hogy Göringet és Dönitzet hadifogolyként kezel-

lik s közelebről egy hadifogolytáborba szállítják őket, ahol ellátják őket minden szükségessel, de ennél többet nem fognak kapni.

A megszállás problémájával kapcsolatban Clay tábornok kijelentette, hogy az amerikaiak hosszú időn át szándékoznak Németországban maradni s kemény katonai kormányzatot állítanak fel.

A megszállási sávok határait egyébként most állapítják meg. Az amerikai sáv főmegbízottja mint ismeretes, Eisenhower tábornagy, míg

az angolé Alexander vagy Montgomery tábornagy lesz.

Az amerikai lapok éles támadásokat intéznek — jelenti Newyork — az angolszász kormányok ellen, amiért türik Dönitz szereplését. A lapok követelik, hogy az angolszász hatalmak is fogadják el azt a szovjet álláspontot, mely Dönitz háborús bűnössé való nyilvánítását s ennek megfelelően való kezelését követeli. Teljes lehetetlenség, hogy egyes szövetséges katonai parancsnokok kézfogással tüntetik ki a gyilkosokat és

rablókat. A német tábornoki kart sem lehet mint hivatásos katonákat, hanem csak mint közönséges gyilkosokat kezelni, akiknek felelni kell bűneikért.

A londoni rádió éjszakai adásában közölte, hogy Berchtesgadentől délre elfogták Robert Leyt, a Német Munkafront vezetőjét, a hitleristák egyik vezetőszemélyiségét, aki hitlerista alapon szervezte meg a német munkásságot, lehetővé téve ezzel a nácik korlátlan uralmát a német munkásság felett.

Isopescu ezredes 48.000 embert gyilkoltatott meg, mert félt a kiütéses tifusztól

BUKAREST, május 16. (Munkatársunk telefonjelentése.) A népbíróság tovább folytatta a kihallgatásokat a háborús bűnösök perében. Szerdán sorra került Isopescu Modest ezredes, a bogdanovkai hóhér, akinek 48.000 ember meggyilkolása terheli a lelkiismeretét.

— Bevallja, hogy 48.000 embert meggyilkoltatott? — kérdi az elnök.

— Nem volt 48.000 — válaszolja hihetetlen cinizmussal Isopescu — legfeljebb 15.000.

— Miért gyilkoltatta le őket? — teszi fel a következő kérdést az elnök.

— Kiütéses tifusz ütött ki a táborban, s hogy megelőzzem a járvány elterjedését, legyilkoltattam a foglyokat...

Isopescu vallomása alatt a hallgatósból mindegyre kitört a felháborodás s ha örök nem védelmezik a foglyot, valószínűleg darabokra tépték volna.

A következő vádlott Aristide Pădure volt alprefektus, beismeri, hogy verte és kifosztotta az internáltakat. Utána Robin szolgabíró, Isopescu cinkostársa következik. Beismeri, hogy a bogdanovkai tábor tizezrenyi foglya számára naponta mindössze száz kenyeret sütöttek. A kenyeret az internáltak utolsó értéktárgyaikért, ékszereikért és ruhadarajaikért vásárolták meg Bobintól és cinkosaitól. Amikor az internáltaknak minden értékét magukhoz

kaparintották, elrendelték a szerencsétlenek kivégzését.

Melinescu őrmester kerül ezután sorra, a bogdanovkai gyilkosságok egyik végrehajtója.

— Hány embert gyilkoltak meg a bogdanovkai táborban?

A vádlott vállat von:

— Lehettek vagy tizenhatezren.

— Nem voltak többen? — kételkedik az elnök, aki előtt hivatalos bizonyíté-

Az utolsó szovjet hadijelentés:

Megszűnt a harc az egész arcvonalon

MOSZKVA, május 17. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda május 15-i dátummal kiadta utolsó hadijelenté-

sét, a legrövidebbet az egész háború folyamán. A hadijelentés közli, hogy a harcok az egész arcvonalon befeje-

— Nem — válaszolja vállatvonva a tömeggyilkos. — A többiek már előzőleg meghaltak. Naponta nagyon sok ember pusztult el a táborban.

Ezután elmondja, hogy áldozataikkal a Bug partján vagy pedig a tábor mellett lévő istállóépületekben végeztek. Ezután a hullákat leöntötték petróleummal s miután a holttesthalmo-

kat meggyújtották, a még életben lévő internáltakat arra kényszerítették, hogy végignézzék társaik elhamvasztását.

S így pereg tovább a film. Óráról órára borzalmas büntetésekre, vadállati kegyetlenségű gyilkosságokra derül fény. A hallgatóság és a bírák elszonyodva hallgatják a vallomásokat, amelyek a fasiszmus szörnyűségeire világítanak rá.

Husz német buvárhajó törvényen kívül helyezte magát

LONDON, május 17. (Rádió.) Ed-dig mintegy hatvan német buvárhajó futott be szövetséges kikötőkbe. A tengeren tartózkodik még néhány buvárhajó, mely jelezte helyzetét s utirányát valamelyik támasz-

pont felé. Ezekon kívül azonban még hozzávetőlegesen husz olyan német tengeralattjáró van nyílt vizen, mely mindeddig semmiféle életjelt nem adott magáról s ennek alapján feltehető, hogy nem hajlandó alávetni

magát a fegyverletételei szerződésnek. A szövetséges főparancsnokság elrendelte, hogy ezeket a buvárhajókat törvényen kívülieknek kell tekinteni.

Egyre nagyobb repülőkövetelések támadják Japánt

WASHINGTON, május 17. (Rádió.) Illetékes helyen kijelentették, hogy az Amerikai Egyesült Államoknak jelenleg mintegy kétezer szuper-repülőgéperőd áll rendelkezé-

sére a Japán elleni bombázások végrehajtására. Tekintettel arra, hogy az amerikai repülőgépipar havonta kétszáz új szuper-repülőgéperődöt képes előállítani, számolni lehet az-

zal, hogy egyre növekvő légiflottával tudják majd Japánt támadni. Szerdán egyébként újabb hatalmas légitámadást intéztek Nagoja, a nagy japán ipari központ ellen.

A kolozsvári szakszervezetek ma, csütörtökön délután 5 órakor
összvezetőségi, összüzembehelyi nagygyűlést tartanak a Színházban!
Minden szakszervezeti vezetőségi és üzemi bizottsági tag pontosan jelenjen meg

A VILÁGPOLITIKA UTOLSÓ 24 ÓRÁJA

Visszaállították az osztrák köztársaságot

LONDON, május 16. Hétfőn elhangzott a rádióban az osztrák függetlenségi nyilatkozat, amelynek négy főpontja a következő:

1. Az 1920. évi alkotmány alapján helyreállítjuk Ausztria demokratikus köztársaságát,

2. Az osztrák népre kényszerített Anschlusst semmisnek és meg nem történtnek nyilvánítjuk,

3. A megszálló hatalmak az ideiglenes kormányt, amely az ausztriai antifasiszta pártokból alakult, törvényhozási jogot és végrehajtó

hatalmat biztosítottak,

4. Eme függetlenségi nyilatkozat megjelenésének napjától megszűnik az osztrákok minden kötelezettsége a német birodalommal és annak vezetőivel szemben, katonai és polgári téren egyaránt.

Karl Renner, az ideiglenes kormány szociáldemokrata miniszterelnöke a függetlenségi nyilatkozattal kapcsolatban kijelentette, legfőbb törekvése, Ausztriát visszavezesse a független országok sorába. Hangoztatta továbbá, hogy a háborús bűnösök ellen a legkíméletlenebbül járunk el, azokat a

személyeket azonban, akik csak gyengeségből működtek össze a német hatóságokkal s nem vettek részt a fasiszta bűnök elkövetésében, hazarendjük családjaikhoz.

Nyilatkozata végén Renner miniszterelnök azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a 3 nagy hatalomnak nincs szándékában megcsorbítani Ausztria területét és nem avatkoznak be az osztrák politikába, melynek legfőbb célja a szoros kapcsolatok megteremtése mindazokkal az országokkal, amelyek ellen Hitler hadat üzent.

Lengyel csapatok kiszabadították Caballerót, a köztársasági Spanyolország volt miniszterelnökét

MOSZKVA, május 16. A Berni térségében történt harcok során az Oranienburgba benyomult lengyel csapatok kiszabadították fogságából Largó Caballerót, a köztársasági Spa-

nyolország volt miniszterelnökét. Caballero rabruháján a 69.040-es számot viselte. Elmondotta, hogy Franciaországban ejtették fogságba. Szörnyű szenvedéseken és megaláztatásokon

ment át. Caballero egészségi állapota annyira megromlott, hogy be kellett szállítani az egyik, lengyel irányítás alatt lévő szanatóriumba.

Egy modern rablólovag: Göring

Külpolitikai rovatvezetőnk írja: Egyetlen bolíviai tábornoknak, costaricói tengernagynak, vagy szicíliai temeléndezőnek sem volt még olyan diszes egyenruhája, mint amilyenben Hermann Göring feszengett. Vad szenvedéllyel váltogatta az uniformisokat. Lengő hófehér köpenyeket, combig érő lakkuszarmak, érdemjelektől csillogó waffenrock nélkül el sem lehetett Hermann Göringet képzelni.

Göbbs, a cinkostásra, naplójában „gyermekszívű, gerinces katona” néven emlegeti. Igazán nehezen ismerne rá erről a jelzőről, aki ismeri politikai pályáját és tetteit. A gerinces igazán nem volt jellemző tulajdonsága s legfeljebb a gyermekszív jelzőt fogadhatnók el ennyi változtatással: gyermekész. Mert Hermann Göringet sem ellenségei, sem cinkostársai nem vádolhatták meg soha azzal, hogy túlságosan értelmes lett volna.

Göring porosz volt. Hivatásos katona volt a világháború alatt hadirepülővé lett. Jó repülőharcosnak kellett lennie, mert végül a híres „Richthofen” vadászraj parancsnoka lett s elnyerte a legmagasabb német kitüntetést, a „pour le mérite”-rendet

A Richthofen-raj

közvetlenül a trónörökös vidám, dárdózó főhadiszállása mellett állomásozott. Érthető, hogy mulatozásaira meghívták a „Richthofenek” parancsnokát is. Ő-szebarátkozik a trónörökösrel s Fülöp hesseni herceggel, az olasz király vejével. Ezek a kapcsolatai később igen hasznosnak bizonyulnak.

A háború után a lecsuszott tényleges tiszt polgári repülő lett Svédországban. Itt hosszabb időt szanatóriumban tölt, ahol morfinizmusából próbálják gyógyítani. Később feleségül veszi Karin Fock svéd bárónőt s néhány esztendő alatt e hercegnő asszony vagyonát. Majdnem kizárólag adósságból él. A végrehajtó mindennapos nála.

Ez a vidám és mohó volt katonatiszt, akinek egyéb gondja sincs, mint hogy élvezetvágyát kielégítse, kalandvágyból és ambíciótól eltelve, csatlakozik Hitlerhez. A müncheni puccs bukása után azonban külföldre menekül s csak 1928-ban tér vissza Nyomban képviselővé választattatja magát Hitlerrel s miatti felvétele Svédországban haladoklik, ő vidám legényeletet él Berlinben. Közben újjászervezi az SA-t, megteremtve a náciizmus emberi érzéseket nem ismerő terrorhadserégének alapjait.

Göring már ekkor is hihetetlenül fényűző életet él. Miből? Ez egyelőre még nem derül ki. A szerény képviselői fizetésből aligha

1932-ben a birodalmi gyűlés elnöke lesz. Ebben a pozícióban bizonyítja be, mennyire gyámoltalan a politikában. Egyik baklövést a másik után követi el. 1933-ban, amikor a hitleristák átveszik a hatalmat, Göring porosz miniszterelnök és belügyminiszter, továbbá birodalmi légügyi miniszter lesz. Belügyminiszteri minőségében ő szervezi meg a német titkos rendőrséget, a Geheim Staat Polizei-t, mely névrövidítéssel Gestapo néven válik hírhedtté.

Egyik szervezője a parlamenti épület felgyújtásának és utána az antifasiszta érzelműek elleni irtóhadjáratnak. A Birodalmi Gyűlés felgyújtása köré nagy hűhóval és teatralitással felépített perben ő áll ki Dimitroffal, a Komintern későbbi főtitkárával szemben. S bár ő a teljhatalmu nagy ur.

élet és halál ura,

Dimitroff pedig csak védekezési lehetőségeitől megfosztott rab. Göring csufos vereséget szenved a főtárgyaláson s dulva-fulva hagyja el a tárgyalás színhelyét.

A gyermekeszű Göring tulajdonképpen Calibanszerű figura: mohó kívánságokkal teli lény, a kormányzó ész teljes hiánya nélkül. Az, hogy a „mozgalom diplomatáinak” nevezték, ne vezessen bennünket félre. Göring mindössze annyiban volt diplomata, hogy nagyuri barátai körében megtanulta az attasék művészetét: bankettet rendezni, táncolni, udvarolni s vedelni a pezsgőt. Az olaszokhoz és a Hohenzollern családhoz jó kapcsolatai vannak — a fehér asztal mellől — s ezt alaposan kihasználta s így beelátott a náci párt belső titkaiba. Így helyzete megingathatatlanná vált.

Ez a mohó és élvezetvágyó volt katonatiszt, éppen mivel hihetetlenül költséges s nagyuri allúriai vannak, rendkívül nagy súlyt fektet a pénzszerezésre. A náci Harmadik Birodalomban talán senki sem keresett annyi pénzt, mint ő. Középkori rablólovag módjára, lelkiismeretfurdalás és gátlások nélkül harácsolta a kincseket. Szerette a kastélyokat is — volt belőle neki legalább egy tucat — s a földbirtokokat sem vetette meg. Csakhogy Göring igazi modern rablólovag volt. S éppen ezért főfigyelmét a nehézipar felé fordította, bölcsen tudva, hogy a fasiszta rablóimperializmus államrendjében minden hatalom innen ered.

Tulajdonképpen nagy gazdasági karrierje akkor indult el, amikor Hitler megbizta a német hadigazdaság megszervezésével. Ezt az alkalmat arra használta fel, hogy a német nehézipart a markába kaparintsa. Eszközei meg voltak hozzá s néhány esztendő alatt európai hatalmu nagytökéssé vált. A német támadó háború megindulása után tovább építette a jellemzően saját magáról elkeresztelt hadiipari konzernre. A „Hermann Göring Werke” bekebelezi az osztrák nagyipart, majd a csehszlovák Skoda-műveket. Sorra következnek a francia Schneider-Creuzot fegyveripari konzern birtokbavétele, melynek — mily csodálatos véletlen — Laval az egyik képviselője. Göring természetesen kisebb zsákmány után sem állt vadászni. A magyar és román hadiipar is a Göring művek érekkörébe kerül.

Göring, aki 1940-ben birodalmi tábornagy, e számára létesített rendlokozat egyetlen birtokosa lett, majdnem semmi katonai szerepet sem játszott. Megelégedett azzal, hogy röpke néhány esztendő alatt Németország és Európa leggazdagabb emberévé váljék.

a német rablóimperializmus

legjellegzetesebb képviselőjévé. Ami gszállt szovjet területekről százezerszám hurcoltatta üzemeibe a fiatalosgot A Göring-Művek gyáraiban s szerencsétlen rabszolgalmunkások nem kapnak bért, csupán utleget. Ilyenformán aztán hihetetlen profittal dolgozott s Göring, csendes társával, Ribbentropplal együtt elképzeltetetlen hasznot vágott zsebre.

E nagy rablólovag persze közben csak gyermek, vérszomjas, vadállati lelku gyermek marad. Nem átalija első felesége, Karin halálát nemzeti gyásznappá deklarálni, hogy aztán, egy évre rá, Emmy Sonnemann színesznővel, barátnőjével való házasságkötéséből nemzeti örömnepet csináljon. Jegyezzük meg fel róla, hogy sötét szobákban dolgozott, két óriási gyertya fénye mellett, mögötte hóhérpallas függött a falon. Ő hozta be a bárdal való kivégzést. Tíz és százezerszámra végeztette ki az ártatlan embereket. Játszotta a kemény és gerinces katonát, hogy aztán az összeomláskor, rangjáról és címeiről lemondva, patkányként meneküljön. Ez a szadista és ez a „gyermek”, ez a hidegen számoló üzletember, vakmó repülő, morinista és ostoba politikus — ez Hermann Göring, egy gyilkosan bűnös rendszer jellegzetes képviselője.

Küzdjünk egymásért!

Kedves gyárimunkás testvéreim!

Nagyon szépen megkérnélek beneteket, hogy gondolatok a falusi munkásasszonyokra is. Itt van a tavasz, kezdődnek a mezei munkák, nincsen szandálunk, nincsen vékony ruhánk, csak a téli gyapju szvetterekkel kell hogy járjunk, mert olyan drága a kartonnak métere, hogy azt egy falusi dolgozó asszony megvenni nem tudja. Mi, falusi asszonyok a telet úgy szoktuk eltölteni, hogy fonunk de akármilyen nagyon is igyekszünk, mégsem tudunk annyit fenni, hogy minden kijusson belőle. Nézzük csak az arányt: egy lepedőt csinálunk hat méter vászonból és eladjuk 340 pengőért, egy méter kartont veszünk 295 pengőért, akkor a falusi asszony hogy tudjon csak rendesen felöltözni az ő munkája után. Nekünk, falusi asszonyoknak, egy öltözethez kell öt méter fersingnek, két méter köténynek, két méter ingnek, három méter alsószoknyának, egy méter lájbinak. Összesen 13 méter karton szükséges, hogy a nemzeti szokásos viseletünket megtartsuk. Ehhez szükséges a mostani viszonyok szerint 3835 pengő. Egy asszony ha egy télen keresztül fon, 18 vagy 20 darab fonalat tud fenni. Ebből tud csinálni 10 lepedőt, ha egyébre nincs szüksége. Ezt eladja 3400 pengőért, most már miből fedezzen egyéb költséget? Sem fejkendő? sem lábbeli, semmi. A gyermekét miből öltöztesse fel? De ezt is csak a legnagyobb igyekezettel tudja elérni. Kedves gyárimunkás testvéreim, vegyétek figyelembe a mi fájdalmainkat is és segítetek amivel csak tudtok rajtunk is. Az én gondolatom szerint a kereskedelmet kéne csökkenteni. A falusi kereskedő a termelőtől megveszi a tejet a legmagasabb árban 3 pengőért, a vaját 90 pengőért, a tojást 150 pengőért és mégis az a panasz, hogy milyen drága a tej, a vaj és a falusi termékek mind sorban. A legjobb bányás falun 350 pengő és mégis kilója 45 pengő a mézár-székben.

Kedves munkás testvérek! Azon dolgozunk, hogy a mi termékünk egyenesen hozzátok menjen és a tiétek mi hozzánk. Ne hizlaljunk annyi kereskedőt a mi bőrünkön. A Dermata-testvéreinkhez külön szölok az egész falunk nevében, hogy a nyári munkálatokra a sok anyaghiány miatt csináljanak fatalpu szandálokat, amivel el hessen menni a mezőre, mert higgyétek el testvérek, hogy meztelán nagyon nehéz dolgozni. Az embernek elég, ha dolgozik, nem hogy még azt is nézze, hogy mibe lép, mert bizony a mezőn sok tövis van, vagy pedig kigyóra lép rá és így kész a betegség és az egész munka oda van.

Kedves testvérek, nektek is ha valami kért valótok van a falusi asszonyoktól, kerjétek, ne nézzük le egymást, ne szégyelljé a városi a falusival beszélni és ne nézze falusi parasztnak és a falusi asszony se nézze a városit nagy dámának. Értsük meg egymást. Küzdjünk egymásért. Aki többet tud, az tanítsa a másikat, hogy érthessük el azt a jobb jövőt, amelyet minden munkás vár. Eljen Sztalin marsall és a Vörös Hadsereg, hogy az asszonyokat is felszabadította. Eljen a szabadság!

BOTH ISTVÁNNÉ
földművesasszony,
Mákfalva

A faipari munkások szakszervezete szombaton, 19-én, este fél 9 órától reggelig tartó jólétegyüttérő rendezését a városi pályán rendez saját helyiségében, Karolina-tér 4. Vendégeket szívesen lát a Rendezőség.

Nagyváradon is emlékműveket emeltek az elesett szovjet szabadságharcosoknak

NAGYVÁRAD, május 16. A Nagyvárad térségében ősszel lezajlott felszabadító harcok során hősi halált halt szovjet tisztek és katonák emlékére Nagyváradon is obeliszkszerű emlékműveket emeltek. Az egyik emlékmű a Sztalin-téren, a másik a Malinóvszki-téren hirdeti annak az áldozatnak a jelentőségét, amelyet a Vörös Hadsereg szabadságharcos katonái Délkelet-Európának ezen a pontján is meghoztak a népek megmentéséért a fasiszta rabiga alól.

Mindkét emlékművet nagy ünnepélyen leplezték le. Nagyvárad dolgozóinak végelethatalan sora vonult el az emlékművek előtt, amelynek talapzatát szebbnél-szebb koszorúkkal borították be. A szovjet parancsnokság az építésben részvétel 30 munkást díjazásban részesítette, Ványai polgármestert és a városi főmérnököt pedig külön elismerő oklevelekkel tüntette ki.

Hatalmas sikere volt az ARLUS kolozsvári diszgyűlésének

KOLOZSVÁR, május 16. A Szovjetunió Romániai Barátainak Egyesülete (ARLUS) vasárnap és hétfőn tartotta Erdélyrészi konferenciáját Kolozsváron a központi kiküldöttek és a vidéki szervezetek képviselőinek jelenlétében. A konferencia első része vasárnap délelőtt és délután zajlott le. Délelőtt részt vettek az egybegyűltek a Magyar Népi Szövetség felvonulásán, majd délután folytatták a megbeszélést. Az ARLUS szervezeti ügyeit és célkitűzéseit megvitatta, előkészítette a Bukarestben tartandó nagygyűlést.

Hétfőn délután diszgyűlés zárta be a konferenciát. A Diákház nagyszobájában megtartott diszgyűlés első részében előadók szólottak a közönséghez, ismertetve az ARLUS eddigi és tervbe vett munkáját. Cărea Laurentiu esperes, az ARLUS helyi elnöke nyitotta meg a gyűlést. Rövid beszédében megemlékezett azokról, akik életüket áldozták a szabadságunkért. A közönség felállással adózott emléküknél. Pretorian tábornok, központi kiküldött

a legyverszűnési szerződésről

beszélt. Ez a szerződés — mondotta — a szakadék széléről huzta vissza Romániát. Lehetővé tette, hogy a szabadságharcos nemzetek oldalán küzdjön saját szabadsága érdekében. Augusztus huszonharmadika megsemmisüléstől mentett meg minket és mégis olyan kevesen vannak, akik ismerik ezt a szerződést és felismerik benne a szovjet nagylelkűségét, segíteni akarását. Csak azt látják sokan, hogy fizetnünk kell, szerződésben kikötött hadisarcot fizetünk a Szovjetnek. De azt nem akarják elismerni, hogy a mi félrevezetett népünk és félrevezetett hadseregünk részt vett a Szovjetunió pusztításában, rombolásában. Most, hogy lehullt a hályog a szemünkről, kötelességünk segíteni őket az általunk okozott károk helyrehozatalában. Nem ennyivel kellene segítenünk, de ezerszer többel és még ez sem lenne elég. Sokan ezt még mindig nem látják be és arról beszélnek, hogy ez a szerződés megszegyenitette országunkat. Beszéde végén a királyt és Sztalin marsallt elítélte, majd felszólította az előadást lelkesen megköszönő közönséget, hogy háromszoros éjjennel fejezze ki hódolatát mindnyojunk megmentőjének, Sztalin marsallnak.

Pogăceanu Vasile főispán az ARLUS céljait ismertette. Elmondta, hogy az ARLUS azért alakult meg, hogy fedőnéven azt a gyűlöletből épített kínai falat, melyet a fasizmus emelt a Szovjetunió köré. Köszöntötte a központi kiküldötteket és ígéretet tett az ARLUS helyi csoportjának nevében arra, hogy komoly munkával fogják támogatni őket és mindenben követni fogják a központi utasításait.

Czitrom András marosvásárhelyi kiküldött a vidéki szervezetek ne-

Három nagyjelentőségű levél

Egyházaink elismerésüket fejezik ki a Magyar Népi Szövetségnek a nyújtott segítségért

KOLOZSVÁR, május 16. A Magyar Népi Szövetségnek az elmúlt héten lezajlott nagyjelentőségű országos kongresszusán az általános politikai, gazdasági és közművelődési kérdéseken kívül fény vetődött a magyar egyházak új feladataira és a Magyar Népi Szövetséghez való viszonyára is. Az egyes vidéki tagozatok papi kiküldöttei mindvégig cselekvően kivették részüket a vitákból s az általános választások során az országos vezetőségi karba beválasztottak egy-egy református, katolikus, unitárius és evangélikus lelkeszt is.

A tanácskozások alatt elhangzott

megnyilatkozások azt a meggyőződést ke tették a kongresszusi tagokban, hogy a demokrácia útján az egyházak is felismerték hivatásukat és szervesen bekapcsolódnak a magyar nép életébe.

Nem is ujkeletű ez a felismerés. A Magyar Népi Szövetség — még mint MADOSZ — mindjárt a felszabadulás után sikra szállott az egyházi élet szabadságáért, az egyházak pedig a demokrácia adta szabadságjogokkal élve, hozzáálltak, hogy az új társadalmi rend felépítésében az egyházakra háruló sajátos feladatokat elvégezzék.

Ezek bizonyosságául, de egyébként

I.

CZIKÓ NÁNDOR URNAK

BUKAREST

Iskoláinkat érintő ügyekben a minisztériumnál eljárt Veress Béla tanár urnak jelentéséből jóleső érzéssel vettem tudomást a bukaresti s a helyi Magyar Népi Szövetségnek értékes, készséggel végzett támogatásáról, amellyel kiküldöttünk munkáját irányítani, s gyors elintézésre segíteni szívesek voltak.

Iskoláink érdekeinek készséges felkarolásáért és kiküldöttünk eredményes támogatásáért meleg köszönetemet fejezem ki a bukaresti Magyar Népi Szövetségnek, kívánva, hogy működésük mindig áldásos legyen.

Gyulafehérvár, 1945 április 12-én.

MARTON ÁRON

püspök

II.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG VEZETŐSÉGÉNEK

BUKAREST

Alulírottak, mint az északerdélyi egyházak vezetői, hálás elismeréssel fogadtuk és vettük tudomásul az együttműködő nemzetiségek közoktatásügyének megszervezésére és működésére vonatkozó törvényrendelet-tervezet megküldése és tanulmányozása alkalmával, hogy a kérdésben a Magyar Népi Szövetség vezetősége a délerdélyi felekezeti iskolák kiküldötteit szíves támogatásban részesítette és mindenben segítségükre volt a Bukarestben folytatott tárgyalások alkalmával.

A szóban lévő törvénytervezetet pontosan átvizsgáltuk és a szükséges módosításokra, kiegészítésekre vonatkozó javaslatainkat megtettük; azokat betekintés céljából tisztelettel megküldjük.

Amidőn köszönettel vesszük tudomásul az eddigi szíves segítséget, tisztelettel kérjük az igen tisztelt Vezetőséget, hogy egyházainkat vallási és kulturális munkájukban a jövőben is támogatni szíveskedjék.

Nem kétségeskedünk abban, hogy a Magyar Népi Szövetségnek egyházainkkal való megértő együttműködése a megoldásra váró nagy kérdésekben népünk javát és a demokratikus szellem érdekeit fogja szolgálni.

Fogadják az igen tisztelt Vezetőség őszinte tiszteletünk kifejezését.

Az északerdélyi magyar egyházak nevében:

SÁNDOR IMRE

római katolikus püspök,
általános helytartó

VÁSÁRHELYI JÁNOS

református püspök,
az evangélikus magyar egyházak
nevében is

JÓZAN MIKLÓS

unitárius püspök

III.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG ELNÖKSÉGÉNEK

BUKAREST

A vezetésem alatt álló Királyhágómelléki Református Egyházkerület nevében őszintén érzett mély hálánknak adok kifejezést azon páratlanul előzékeny, testvéri támogatásért, amellyel a bukaresti kormányhatóságoknál történt tárgyalásaink alkalmával mellénk állani szívesek voltak. Különösen meleg köszönetet mondunk Czíkó Lőrinc testvérünknek, aki küldöttünknek, Kicsi József egyházkerületi titkárnak a minisztériumban fáradhatatlan és önzetlen utbaigazítója, vezetője és szószólója volt s így minden, a mi magyar református egyházunk és iskoláink érdekében indított törekvéseinket sikerre segítette.

Bizalommal kérjük, hogy ezen jóindulatot a jövőben is fenntartani szíveskedjék egyházkerületünkkel szemben, amint hogy mi is, egyházszerületünk ősi, demokratikus alapján állva, egynek érezzük magunkat a Magyar Népi Szövetség minden, népünk javát szolgáló nemes törekvéseivel.

Isten áldása és megsegítő kegyelme legyen mindnyájunkkal!

Magyar testvéri szeretettel

Lugos, 1945 április 30.

NEMES ELEMÉR

esperes, püspökhelyettes

vében mondott üdvözlőt. Dr. Oeriu S. egyetemi tanár, az ARLUS romániai főtitkára a központ megelégedését hangoztatta azért a munkáért, amelyet az ARLUS rövid pár hónap alatt megszervezte kifejtett. Elmondta, hogy a románság fasizmus alatti szenvedése megerősítette a népet. Groza Péter miniszterelnökről is megemlékezett, elmondva, hogy a miniszterelnök arra az utra vezeti a népet, amelyen haladnia kell. Groza Péter megmutatta a román-magyar testvériség útját is. A Szovjet tudományos életéről beszélt ezután, azokról a nehéz és sokáig tartó küzdelmekről, amelyeket nagy szomszédunk az irástudatlanság, az analfabétizmus kiküszöbölésére folytatt. A cárizmus bukása után átlag 20-30 százalékos irástudatlanait a Szovjetunióban, de voltak olyan vidékek is, ahol több mint nyolcvan százalékot tett ki az analfabéták száma. Ma

nincs irástudatlan

a Szovjetben. Számszerű adatokkal mutatta be a Szovjetszövetség technikai

fejlesztését. Elmondta, hogy abban az időben, amikor a Szovjet is bevezette az általános ugynevezett takarékoskodást és megszigorításokat kellett alkalmaznia a győzelem érdekében, a közoktatásügynél soha egy pillanatra sem vontak meg semmit, ellenkezőleg, egyre többet és többet áldoztak a népek szellemi nevelésére, felvilágosítására, tanítására. Előadása osztatlan sikert aratott a hallgatóság körében.

A románul elhangzott beszédeket Andrásovszky Géza dr. fordította le magyarra, majd Balogh Edgár magyarul szólott az egybegyűltekhez. Hangsúlyozta annak az érzésnek nagyszerűségét, hogy nem vagyunk egyedül, kapcsolatot tudunk teremteni a Szovjetszövetséggel, számit hatunk segítségére, utmutatást kaphatunk és sok munkával, harccal elérhetjük a boldogabb életet mi is.

— Nem elég az — mondotta —, ha a Szovjetunió barátainak valljuk magunkat. Azokról

a bátor ifjúmunkásokról, akik ezer veszéllyel dacolva éjjel kiirták a falakra, hogy „Eljen a Szovjetunió!”, ma is elismeréssel kell megemlékeznünk, hiszen akkoriban ők képviselték a haladást bátorságukkal, nem pedig a faji kérdésekkel bajlódó értelmiség. Ma azonban már a jelszó nem elég. A tudomány, a szellem, a művészet minden eszközével ismertetnünk kell a szovjetkultúrát, az új humanizmus kulturáját! A közönség lelkes tapsal jutalmazta a szónokot.

A beszédek elhangzása után Dvorák Trio ját adta elő Halmos György, Fehér Miklós és Tokaji András művészi átérzéssel. Dr. Bretán Judit és Perényi János Majakovszkij-verseket, szavalt megkapó tolmácsolásban Csermínszky Kurt Rachmaninov Rabbancát adta elő Pongrácz Ádám zongorakísérettel. Kallós József Rimszky-Korszakov és Csajkovszky egy-egy áriáját énekelte.

A sok hozzáértéssel összeállított műsor komoly élményt nyújtott a művészetet szerető közönségnek.

HIREK

A Józsa Béla-Athenaeum népszerűsíti a tudományt

A dolgozó néprétegek felszabadítása a legfőbb törekvése a mostan épülő új világnak. Ez a felszabadulás csak egy válhatik valóra, ha a dolgozó tömegek birtokába jutnak azoknak a javaknak, amelyekről eddig megfosztották őket az elnyomói. A dolgozó társadalom rengeteg hiánya között különösen hátrányos a megfelelő tudományos ismeretek hiánya. Nagy mértékben ennek a hiálynak tudható be, hogy a közelmúltban széles néprétegek között is el tudta hinteni mérget a minden tudományos hitelt nélkülöző fasizta lázalmok örülete.

A szabadságjogok birtokába jutott dolgozó tömegek nem engedhetik meg többé, hogy fondorlatos amúttok áldozataivá váljanak. Sikeresen akarják gyakorolni szabadságjogaikat, a közös építésében. Ebben a munkában siet a dolgozó tömegek segítségére a Józsa Béla-Athenaeum a tudományt népszerűsítő előadássorozatával.

De nemcsak a munkásoknak szól ez az előadássorozat, hiszen még a könyvek világában jártas embereket is nagymértékben felvezette a fasizmus állandóan változó tanáival. Ezért az értelmiségi polgári elemeknek is segítséget nyújtanak az új világban való eligazodáshoz ezek a tudományos előadások, melyek a megdönthetetlen számok és törvények felé terelik a figyelmet az érzelmi szempontokról, amelyeket a fasizta imperialisták a közelmúltban annyira felhasználtak hamis tanak elhitésére.

Ezt a nagyfontosságú előadássorozatot szombatonként délután 6 órakor kezdi meg a Józsa Béla-Athenaeum a Diákházban.

A legközelebb sorra kerülő előadások a következők lesznek:

Május 19-én Imreh Lajos dr. egyetemi tanár tart előadást az anyag szerkesztéséről. Május 26-án dr. Dezső Lőränd egyetemi tanár „Csillagászati világképünk” címmel tart előadást. Junius 22-én dr. Borbély Samu egyetemi tanár a matematikáról értekezik. Junius 9-én dr. Ludány György egyetemi tanár az élektan feladatairól beszél. Junius 16-án dr. Benedek István pszichológus tart előadást „lélektan és természettudomány” címmel.

*

A Szovjetunió Romániai Barátainak Egyesülete, az ARLUS tisztelettel meghívja a középiskolai tantestület tagjait a május 17-én, csütörtökön délután 5 órakor tartandó megbeszélésre és szakosztály megalakítására. A megbeszélés helye az egyesület Egyetem-utca 1 alatti helyisége.

Polgári gárdisták jelentkezése. A kolozsvári rendőrfőkapitányság közli: Azok az egyének, akik a polgári gárdába jelentkeztek, igazolványaik átvétele, valamint beosztásuk végelt haladéktalanul jelentkezzenek az illetékes rendőri kerületeknél.

Május 22-én zárul Szolnay, Andrassy és Vida képzőművészeti kiállítása. A vármegyeháza üvegtermében április 28-án megnyílt képzőművészeti kiállítást a Józsa Béla Athenaeum vezetője, Szentimrei Jenő író kérésére május 22-ig meghosszabbítják. A kiállítást — amelyet eddig igen sokan látogattak — a munkásságnak a művészet iránt érdeklődő rétegei a hét folyamán szombat délután fogják megtekinteni. Ebből az alkalomból Szentimrei Jenő felkéri a különböző üzemek kulturbizottságát, hogy az érdeklődő munkások csoportjait szombaton délután 5 órára irányítsák a vármegyeháza üvegtermébe, ahol László Gyula egyetemi tanár tárlatvezetéssel ismertetni fogja a művészet magasabb kérdéseit, amelyeknek megismeréséből a dolgozó tömegek széles rétegei minden időben el voltak zárva. A pünkösti ünnepeken még nyitva lévő kiállítás iránt az egész lakosság körében nagy érdeklődés mutatkozik. Szolnay Sándorral, az erdélyi művészek egyik legértékesebb haladó szellemű régi tagjáról a „Képes újság” legközelebbi száma is foglalkozik.

HADIFOGLYOK ÜZENNEK

KOLOZSVÁR, május 16. A Magyar Népi Szövetség állomási szolgálatosa újabb leveleket juttatott el szerkesztőségünkbe, melyeket Kolozsváron átszállított magyar hadifoglyok dobáltak ki a vonatokból. A levelek tartalma: rövid kis üzenetek. Fogtságba esett fiúk, családapák üzenik szüleiknek, testvéreiknek, hozzátartozóknak, hogy jól vannak, egészségesek. A sebtében papírra vetelt sorok íróinak jórésze örömet fejez ki afelett, hogy fogtságba esett, vagyis hogy számára véget ért a már évek óta tartó pokoli szenvedés. Némelyik egyenesen megírja, hogy a vörös katonák jó bánásmódja és a rendes ellátás folytán a fogtság aranyélet a háboruszkodáshoz képest. Mindnyájan remélik, hogy rövidesen hazatérhetnek szülőföldjükre.

Az üzeneteket küldők és a címzettek névsorát, a lakhely feltüntetésével, az alábbiakban közöljük:

Soós György üzen szüleinek és feleségének rokonságra Vasut u. ca. G. nda Lajos törzsőrmester Szabó Bözsikének Szalmára Kölcsey-utca 11. Kéri őt, hogy értesítse feleségét, Ganda Lajosné Alattán községben Szolnok m., Özv. Szávuly Gergelynének fia üzen Édre, Udvarhely megyébe, Schreier János Schreier Jánosnének Arad megyébe. Elek községben Szentistván utca 708. Fazekas István feleségének Nyárádszentmártonra u. p. Nyárádszereda. Bordás János Bordás Jánosnének, a háromszéki megyei Felsőcsernáton községbe üzeni, hogy jó egészségben van és hogy barátja, Bokor Imre is életben van. Nagy András id. Nagy Lajosnak Káson felizre Csík megye Pál Ferenc feleségének Málnásra Háromszék megye, Kánya Keresztésnének Csiksomlyó 286 alá a következők üzennek: Szócs Ferenc, Petres Ferenc Orbán István, Borbáth János, Burján János, Lajos

József, Krisztó József, Székely Sándor, Balázs József és Balogh János. Köllő Dezsőnének üzen Janika Marosvásárhelyre, a Székely és Réti butorgyárba, Kutassy István Dentz Jánosnak Felsőbogátra, Tóth György Tóth Györgynének Ozdra, Szenna-ut 176 alá, ifj. Filipescu András apjának Tápiószentmártonra Pest megye, Harangozó Imre Nagyvécsére Zala megye, Hor áh Jenő Horváth Péternek Gyulakeszire Zala megye üzeni, hogy együtt van Jász, Dobai és Szabó Jancsival.

Itt írjuk meg, hogy Markovits István kolozsvári, Eötvös-utca 5 alatti lakos (OTI gondnoki lakás) az alábbi üzeneteket hozta be szerkesztőségünkbe:

Katona József mérnök üzen Katona Istvánnak Nagyenyedre (Str. Protopop 18), Kocsis Vilmos tanító feleségének Marosvásárhelyre (Emke-utca 10), Wiszuly István édesanyjának Csikszentmihályra, Kádár Ernő feleségének Kolozsvárra (Budai Nagy Antal-utca 131, Györfal Lajos Stefáni Gyulának Nagyváradra (Petőfi-utca 25, Csikós László Milasevics Józsefnének Temesvárra (Str. Feldora 5). Felhívja a mezővárosi fogóly borból Fokányon keresztül a Szovjetunióba vitték és ő bánásmódjában van részük. Nagy Zoltán feleségének Mezőkölpényre üzeni, hogy utban van hazafelé.

A beérkezett üzenetek közlését következő lapsz mainkban folytatjuk. Kérjük székelyöldi, valamint magyarországi aptársaink szerkesztőseit, hogy ezeket az üzeneteket vegyék át és közöljék azzal a megjegyzéssel, hogy a Magyar Népi Szövetség kolozsári szervezete az összegyűjtött és még beérkező leveleket posta vagy alkalmi útán újra a rendeltetési helyükre fogja eljuttatni.

„AZ IGAZSÁG KATYINRÓL”

A Kommunista Párt kiadásában megjelent: „Az igazság Katyinról”. A katiini tömeggyilkosság kivizsgálására kiküldött külön bizottság jelentése. Kapható minden könyvkereskedésben, ára 250 lei. Szervezetek részére kedvezményesen áron a KRP székházában, Bartha Miklós-utca 13, II emelet 39, Propagandaosztályon beszerezhető.

Tisztogató bizottságok felhívásai. A vas-, fém- és vegyipari munkások szakszervezete felhívja mindazokat, akik Bódi István szerszámmalakat, Deák Ferenc géplakatos és Vinczellér Márton géplakatos multbeli magatartásával kapcsolatban terhelő adatok birtokában vannak, zárt borítékban, aláírással ellátva, 6 napon belül közöljék a titkári irodával (Fejedelem-utca 17). — A városi és közüzemi alkalmazottak szakszervezetei purifikáló bizottsága felkéri mindazokat, akik Károly Gyula, Báldy Anna, Melcer Vilmos, Székely Aranka, Dankanits László, Jancsó Dezső, Fabian Almasan villamosmű alkalmazottak, valamint Müller Géza a víznyelő volt igazgatója, Albu Gavrilu víznyelő-gépész, Mezei László köztisztviselő alkalmazott és Viszlai Lajos gyári alkalmazott multbeli magatartásáról terhelő adatok birtokában vannak, hogy ezt május 22-én déli 12 óráig zárt borítékban, olvasható aláírással és lakcímmel ellátva, küldjék be szakszervezetünk titkárságának (Fejedelem-utca 17).

Felhívás a munka nélkül lévő fodrászokhoz. A fodrászmunkások szakszervezete felhívja a munka nélkül lévő férfi- és női fodrászokat, hogy elhelyezésük céljából csütörtökön délután 4 órakor jelentkezzenek a szakszervezetben.

(*) **Ügyvédi hir.** Dr. Daróczi Ferenc ügyvédi irodáját Malinovszki-tér 14 alól Magyar-utca 1 alá helyezte át. 7305

Felhívás a kisiparban dolgozó munkásokhoz. Május 18-án, pénteken délután 5 órakor a 25-nél kisebb létszámmal dolgozó vasipari üzemek munkásai, lakatosok, esztergályosok, bádigosok, kovácsok, vas- és fémöntők, vízvezeték és villanyszerelők, bronzművesek, közműösök, galvanizálók, vulkanizálók, vegyipari munkások, fényképészek stb.) taggyűlést tartanak a vasas otthonban (Fejedelem-utca 17). A vasmunkások szervező bizottsága egyrészt tájékoztatni kívánja a kisiparban dolgozókat az időszerű kérdésekről, másrészt ki akarja mélyíteni a kapcsolatot a szakszervezet és a tagok között. A mai helyzet megkívánja a szakszervezeti mozgalom iránt való érdeklődés fokozását, mert csak ily módon gyorsíthatjuk meg a fejlődés ütemét. A vasas vezetőség elvárja tagjaitól, hogy a mozgalomba való tényleges bekapcsolódás által segítsék felelősségteljes munkájukban. A vezetőség.

Nem szabad hozzáynulni a vízmérő órákhoz. A városi vízművek igazgatósága felhívja a fogyasztó közönség és vízvezeték-szerelők figyelmét arra, hogy a vízmérő órákhoz hozzáynulni szigorúan tilos. A kihágást elkövetők ellen törvényesen járnak el.

Napközi otthonokat kell létesíteni az ötvennél több munkást foglalkoztató vállalatoknak. Bukarestből jelentik: A munkaügyi minisztérium határozata értelmében az ötvennél több munkást, illetve alkalmazottat foglalkoztató ipari és kereskedelmi vállalatoknak sajátkezelésű napközi otthont kell létesíteniük, ahol a dolgozók hét évesnél kisebb koru gyermekei ellátást és gondos felügyeletet kapnak.

A mérnökök és technikusok szervezeteinek tagjai péntek délután 5 órakor a szokásos tagösszejövetelen a szervezet helyiségében jelenjenek meg.

A tantestületek szakszervezetének vezetősége meghívja az érdeklődő tanítóságot a román. kat. gimnázium disztermben május 17-én — csütörtök — délután 5 órakor tartandó értekezletre, a tanítói véglegesítő vizsga kérdésének tárgyalására. A tanítóság nem érdeklődő része az A. R. L. U. S. által hirdetett szervező gyűlésre fog menni.

Felhívás a birkózókhoz. A K. M. S. E. birkózószakosztálya felhívja volt birkózóit és a birkózni szándékozó munkás és értelmiségi ifjakat, hogy május 18-án, pénteken délután 5 órára az egyesület helyiségében (Deák Ferenc-utca 11) az edzések megbeszélésén jelenjenek meg.

Az autonóm ortodox izraelita hitközség értesíti tagjait, valamint a templomlátogató közönséget, hogy május 17-től kezdve az ujonnan rendbe hozott Poale Czedek zsidó iparosok egyesületének templomában, Malom-utca 16 szám alatt is tartanak istentiszteletet. A pünkösti ünnepek alkalmával az istentisztelet május 17-én este 8 órakor kezdődik, a reggeli ima 18-án reggel 8 órakor, 19-én, pünkösd másodnapján délelőtt 9-kor mázkir ima lesz a halottak emlékeztetere. A hétköznapi ima reggel fél 7 órakor és este 8 órakor kezdődik.

(*) **Orvosi hir.** Dr. Lőrincz Sándor idegklinikai tanársegéd rendelőjét megnyitotta Mikó-utca 8 alatt. Rendel 2-4-ig. Quarz, rövidhullám. 7577

Vasárnap reggel 7 órai indulással a faipari munkások szakszervezete kirándulást rendez a bácsi torokba. Gyülekező a székháznál, Karolina tér 4. Vendegeket szívesen látunk.

Rendezőség

Dermata Haladó Ifjusága szombaton, 19-én este 8 órától reggel 6 óráig tartó bált rendez a Dermata helyiségében, Szabadság-tér 22 alatt, melyre mindenkit szívesen lát a rendezőség.

Kolozsvár, 1945 május 16.
Haladó Ifjuság

A Bánságban 7500 hektár szőlőföldet osztottak szét. Bukarestből jelentik: A földművelésügyi minisztérium végrehajtási utasítása alapján a Bánságban különböző községek lakói között a napokban megkezdtek a sváboktól elhagyott 7500 hektárnyi szőlőtermő terület szétosztását. Eddig 6500 hektárt juttattak a földnélküli és törpebirtokos szőlősgazdáknak.

Az egyetemi és főiskolai hallgatók figyelmébe. A kolozsvári román és magyar egyetemek diák-szövetségének közbenjárására péntektől kezdődően az egyetemi és főiskolai hallgatók a kolozsvári Városi Színházban 50 százalékos, a filmszínházakban 30 százalékos kedvezményesen áron juthatnak belépőjegyhez. A kedvezményes vasár- és ünnepnapokon nem érvényes.

A Móríc Zsigmond Kollégium szövetkezeti munkaközössége a MNSz kalotaszegi diákjai rendezésében ismeretterjesztő előadást tart a Diákház nagytermében május 18-án pénteken délután fél 4 órakor. Az előadást dr. Imreh István „A falu és a szövetkezetek” címmel tartja. Felkérjük a földműves, munkás és diák ifjuságot, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Belépés díjtalan.

A Haladó Ifjak Szervezetének székháza Unió-utca 21 alatt megnyílt. Új tagokat minden délelőtt 10-12 óra között vesznek fel. Vezetőségi ülés pénteken délután 3 órakor lesz a székházban. Minden vezetőségi tag pontosan jelenjen meg.

A faipari munkások pénteken, május 18-án délután 5 órakor tartják meg rendes havi taggyűlésüket, a szervezet székházában (Karolina-tér 4. szám.) A napirenden szereplő pontok fontosságára való tekintettel, kérünk minden tagot, jelenjenek meg. A vezetőség.

VESEK ÉS ELADOK mindenféle ócska ruhákat, fehérneműt, cipőt, szőnyeget. Ugyanott modern kombinált szekrény és konyhaberendezés eladó. **Russulászló, Dávid Ferenc-utca 3.**

Megindul az árucseret forgalom a Szovjetunió és Románia között

Árcsökkenéshez vezet az elsőrendű árucikkek behozatala

BUKAREST, május 16. A Durma Mircea pénzügyminiszter vezetése alatt álló román gazdasági küldöttség Moszkvából visszaérkezett Bukarestbe. A küldöttség 19 napig tárgyalt a szovjet fővárosban a kereskedelmi kapcsolatok felvételéről. A tárgyalások teljes sikerre vezettek és egyezmény jött létre, melynek alapján a Szovjetunió és Románia között megindul a rendszeres árucseret forgalom. Az egyezményben megállapított árukontingens igen változatos. A két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok felvétele kihat az ipari élet további fejlődésére is, és jelentős mértékben előre lendíti az ország gazdasági újjáépítésére kidolgozott terv alapján megindított munkálatokat.

Itt közöljük másik, ide kapcsolódó bukaresti jelentésünket is, amely szerint a Szovjetunió jelentős gyapottmennyiséget juttatott Romániának. Hatalmas szomszédunk egyre fokozottabb mértékben megmutatja szeretetét a demokratikus kormányzás alá került Románia iránt és egyre hatékonyabb támogatást nyújt az ország gazdasági újjáépítésében. A megsegítésre irányuló akció keretében legutóbb 20 vagon mennyiségű gyapotszállítmányt juttatott el a konstancai kikötőbe. A nyers gyapotot az országban dolgozzák fel. További jelentős mennyiségű gyapotszállítmány érkezését várják. Kétségtelen, hogy az elsőrendű árucikkek a behozatala rövidesen az egész országban az árak jelentős csökkenéséhez vezet.

Megalakult Kolozsváron a Romániai Magyar Írók Szövetsége

Elnökké Nagy Istvánt választották — Rövidesen folyórat jelenik meg Szentimrei Jenő szerkesztésében

KOLOZSVAR, május 16. A Romániai Magyar Népi Szövetség országos kongresszusának zárónégyülése napján, május 13-án, vasárnap megüzent hangulatú közgyűlésen megalakult a Romániai Magyar Írók Szövetsége.

A szövetséget életrehívó közgyűlésen azok az írók jelentek meg, akiket a közgyűlést előkészítő bizottság levélben hívott meg. Mások, akik a közlekedési nehézségek folytán személyesen nem is vehettek részt a közgyűlésen, válaszevélben közölték csatlakozásukat a Romániai Magyar Írók Szövetségéhez.

Az írói szövetség tagjai természetesen nemcsak az alapító tagok lehetnek, hanem mindazok a Romániában élő magyar írók, akik írói hivatásukat gyakorolják, mégpedig az írói hivatásnak megfelelő módon, vagyis népellenes magatartással nem válódhatók. Ezek valamennyien kérhetik felvételüket a szövetség tagjai közé. A taggálevés feltétele legalább egy megjelent önálló kötet, vagy előadott szindarab, melyet az irodalmi közvélemény írói alkotásnak ismer el. Az önálló kötethez nem jutott, de kétségtelen írói tehetségről tanuskodó ígéretek, akik az ország területén bárhol jelentkeznek, az írószövetség tagjelöltként tartja nyilván. Fejlődésüket figyelemmel kíséri és hozzásegíti őket önálló kötet megjelenéséhez.

Az alakuló közgyűlés kilen tagú választmányt jelölt ki. Elnökké Nagy Istvánt, alelnökké Szabédi Lászlót, titkárrá Méliusz Józsefet, pénztárossá Asztalos Istvánt választották.

A választmány további tagjai: Balogh Edgár, Benedek Marcell, Kaesó Sándor, Kiss Jenő és Szentimrei Jenő.

A Romániai Magyar Írók Szövetsége Szentimrei Jenőt irodalmi folyóirat szerkesztésével bízta meg. A folyóirat élére azonkívül szerkesztőbizottságot is választott, amelynek tagjai: Berde Mária, Jékely Zoltán, Nagy István és Szabédi László.

A szövetség ügyvezetésének központi helyiségeiben (Kolozsvár, Szabadság-tér 5) íróklub létesül, melynek helyiségeit a Magyar Népi Szövetség bocsátotta az írók rendelkezésére.

A választmány nyilatkozata a szövetség célkitűzéseiről

A Romániai Magyar Írók Szövetségének célkitűzéseit a választmány az alábbi nyilatkozatban ismerteti:

Minden képességünkkel oda állunk azok mellé, amelyek eddig az irodalom szervezett támogatása nélkül vívták a demokratizálódásért folyó harcot. Meggyőződésünk, hogy ezzel egyszersmind a komoly irodalom és közművelődés igényét is fokozottabban szolgáljuk.

Céljaink érdekében elsőrendű feladatunknak tartjuk az ország demokráta román íróival való összefogást.

Szükségesnek tartjuk, hogy a romániai demokratikus írók közös szövetségbe való tömörüléssel is kifejezzék és elősegítsék a román és magyar nép, valamint Románia és Magyarország teljes megbékélését.

Baráti kapcsolatok kiépítésére törekszünk a Szovjetszövetség és a többi állam íróival. Ki akarjuk segíteni népünket a multbeli reakciós elszigeteltségből. A szabadságvédő Szovjetszövetség és a dunai táj szabadságszerető népeinek oldalán részt kívánunk venni az emberhez méltó közös élet kialakításában.

Magunkévá tesszük a romániai Magyar Népi Szövetség 1945 májusában tartott első szabad nagygyűlésének határozatait és ezek értelmében igyekszünk kifejezni irodalmi törekvéseinket.

Felhívjuk a már hozzánk tartozó és ezután csatlakozni kívánó írókat, vegyék ki részüket a néppel együtt a demokratikus újjáépítésből, a béke megszilárdításának munkájából.

Ugyanakkor hangsúlyozzuk, hogy minden igyekezetünkkel a komoly irodalmi igények kifejtésén és ki-elégítésén fáradozunk a szinpadit,

Nyugdíjasok figyelmébe!

A pénzügyigazgatóság hirdetménye a fizetések folyósításánál szükséges okmányokról

A pénzügyigazgatóság értesíti a kolozsvári és kolozsmegyei összes állami nyugdíjasokat, hogy a román állam részéről a nyugdíjak újbóli átszámítása és kilizetése végett szükség van a következő okmányokra: Azon nyugdíjasok, akik 1940-ig a román államtól kapták a nyugdíjukat:

1. A Pénzüg igazgatósághoz beadandó felbélyegzett kérés a Casa Generală de Pensii-nél-hoz c-mezve.
2. A Casa Generală de Pensii által kiadott nyugdíjazási végzés másolata, a Pénzügyigazgatóság által hitelesítve.
3. A nyugdíjkönyv.

4. Bizonyítvány a volt tisztviselő utolsó felettes hatóságától, melyből kitűnik az utolsó rang és a működése alatt kapott megfelelő fizetés, valamint az 1943 július 11-iki költségvetési rang és fizetés az 1943. évi Általános nyu díjtörvény 123-137 szakaszai alapján. Ezen bizonyítvány nem szükséges azoknak a nyugdíjasoknak, kiknek jogait az osztrák-magyar nyugdíjtörvény alapján állapították meg.

Azesetben, ha a nyugdíjasnak nem lenne meg a nyugdíjazási végzése, saját felelősségére, hivatalos okmá-

tudományos és népszerűítő irodalom területén is. Küzdünk minden olyan szándék ellen, amely a szellem munkáit szembe állítja a dolgozó néppel és annak harcával, vagy az öncélú művészet jegyében megkísérli az író elszigetelését a társadalomtól.

Feltétel nélküli harcot hirdetünk a fasizmus, a reakció és a sovinizmus maradványai ellen az irodalmi élet területén is. Eppen ezért a szövetség vezetősége és tagjai elsősorban önmagukat vetik alá egy igazoló eljárásnak és csak ennek rájuk nézve kedvező eredménye után válnak a szövetség teljesjogu tagjaivá. Ugyanennek a vizsgálatnak veti alá a szövetség a felvételre ezután jelentkezőket.

Felszólítjuk a megalakulásban részt nem vett írókat, akik úgy érzik, hogy mind a demokrácia általános politikai, mind az irodalom igazi igényeinek megfelelnek, felvételre jelentkezzenek a Romániai Magyar Írók Szövetsége címén (Kolozsvár, Szabadság-tér 5.) személyesen vagy írásban. Kolozsvár, 1945. május 13. Nagy István, Asztalos István, Balogh Edgár, Benedek Marcell, Kaesó Sándor, Kiss Jenő, Méliusz József, Szabédi László, Szentimrei Jenő.

latai, az eredetivel való összehasonlítás után, a pénzügyigazgatóság a hitelesítettnek.

Minden nyugdíjas saját érdekében adja be minél sürgősebben ezen iratokat.

Greco Nicolae
pénzügyigazgató.

Margineanu Gheorghe
a nyugdíjúgyek osztályvezetője.

Földművesek és munkások összefogása

KISPETRI, május 16. A Magyar Népi Szövetség kispetri tagozata az elmúlt vasárnap közgyűlést tartott, melyen az idáig megműveletlen „Telek” forgó nevezetű határrész megművelését határozták el. A népes közgyűlésen egyhangú elismeréssel emlékeztek meg azokról a városi munkásokról, akik a falvakat járva, Kispetriben is sok mezőgazdasági szerszámot javítottak ki, mellyel nagymértékben megsegítették a falusi lakosságot a tavaszi vetési munkálatok befejezésénél. A gyűlés ezután egyhangulag kimondotta, hogy az újonnan feltört határrészből egy hold terület kész termését a kolozsvári munkások megsegítésére ajánlják fel mintegy ellenértékeképpen a falvakat járó és szerszámot javító munkáscsoportok megsegítésére.

A Városi Színház műsora

Május 17-én, csütörtökön este 6 órakor: Cigányszerelem.

Május 18-án, pénteken este 6 órakor: A ház békeje, Bajazzók (a román együttes előadása).

Minden drágult -- csak a „Képes Ujság” lett olcsóbb!

Legújabb számának főbb tartalma:

Szentimrei Jenő:

Ostrom-naplómból.

László Gyula:

Forradalmak az újkori művészetben.

Bögözi András:

Brazza, a Kongó éposza.

Hegyi György:

Beszélgetés Szolnay Sándorral.

Képes híradó Bukarestből.

Enyedi Hugó verse.

F. Takáts Zoltán:

Erdélyi műtörténelmi emlékek.

Jakab Zsuzsanna dr.:

Az áruló Mussolini.

Tamás Gáspár:

A Magyar Népi Szövetség kongresszusa.

Nagy István:

Minden jog a szerzőé. (Folytatásos regény.)

Ezekon kívül rádió, népegészségügy, az ifjuság, keresztretjvény, humorrovat és gazdag képszolgálat teszi változatossá a „KÉPES UJSÁG” legújabb számát.

Ára 250 lej.

KUN MÁTVÁS FIA

Késes és látszerész
Kolozsvár, Kossuth Lajos-u. 1

Vállal javításokat és köszörléseket.

Mindennemü

kereskedelmi áruszállítást

Nagyvárad és Bukarest között vállal az

„EXPRESS”
szállítási vállalat.

Iroda: Horea-ut 34. Telep: Szent István-ut 33-35. Telefon: 474. t

A nyugdíjazási okmányok máso-

Adás-rétel

PERZSASZŐNYEGEKET. briliánsokat, ezüst evőeszközt, fehérneműket, ágyneműket, sezlön- és asztalterítőket magas áron vesz Rottenberg, Timár-utca 10. 6773

FIGYELEM! Régiségeket, ezüstöt, aranyat, szőnyegeket, butorokat, márkás porcellánt Wallerstem régiségüzlet vásárol Postakert-utca 16. 6850

TERNO vásárol mindenféle használt ruhákat, butorokat, szőnyegeket, porszívógépet, mérlegeket és mindennemű ócskaságokat. Postakert-utca 3, üzlethelyiség. 6989

ÚJ ÓCSKÁS RUHAÜZLET. Veszek és eladok mindennemű ruhaneműt, tavaszi kabátot, bundákat, női ruhákat és kosztümöket, fehérneműt, ágyneműt és lábbelit a legmagasabb áron fizetve. Weisz, Malom-u. 10. 6910

VEZSEK ócskaruhát, fehérneműt, cipőt, Szabadság-tér 12, Rác. 6974

BELYEGGÉYJEMENYEKET, tömegbélyegyet bárkinél előnyösebben vásárolok. David Ferenc-utca tizenkettő. 5645

ELADÓ egy női Singer varrógép. Balásnál, Unió-utca 12. 7443

„IDEAL” petróleumfűzők megérkeztek. Lusztig és Moskovits, Széchenyi-tér 29. 7439

PERZSASZŐNYEGET, ezüst és alpakka evőeszközt legmagasabb áron vásárol „Libertas”, Deák Ferenc-utca 40. Telefon 607. 7481

ÚJ ÓCSKARUHAÜZLET. Veszek és eladok mindennemű ruhaneműt, tavaszi kabátot, bundákat, női ruhákat és kosztümöket, fehérneműt, ágyneműt és lábbelit a legmagasabb áron fizetve. Weisz, Malom-utca 10. 7482

ELADÓ egyszerűes divány, egy Voigtlander fényképezőgép. Cim a kiadóban. Értekezni 1—3-ig. 7485

INDANTHREN, Indigosol, Anthrasol, Naphtol festékeket vesz Borsay textilműnyomóüzem. Villamos-utca 11. 7486

HASZNALT ruhát, cipőt, fehérneműt veszek, eladok. Balázs, Unió-utca 12. szám. 7453

Lakást vagy lakrészt

Keres üresen vagy butorozva (2—4 szoba) Benedek Marcell egyetemi tanár. Lepage, Szabadság-tér.

FÜSZERÜZLETBERENDEZÉS eladó. Értekezni Horea-ut 75. Borbély-üzletben. 7516

TANGÓHARMONIKA, Hohner, 80 basszusos, vadonatur és egy férfike-rekár új állapotban eladó. Cim a kiadóban. 7506

ARANYHEGYÜ és márkás töltőtollakat legmagasabb áron vesznek. Méder Ferenc, Deák Ferenc-utca 22. 9121

FIGYELEM! Tört aranyat és ezüstöt, briliánskövet legmagasabb áron veszek. Dozner Ernő órás és ékszerész, Deák Ferenc-utca 48. 9120

FIGYELEM! Tört aranyat és ezüstöt napi áron vesz Hilf Kálmán órás és ékszerész, Mátyás-utca 2. 9118

EGY „Perkel” vitorlás mérleg eladó. Értekezni Széchenyi-tér 31, beton-sátorban. 7572

ELADÓ használt hálószoba, konyha és más butor. Ugyanott régít átalakitok, cserélek vagy megveszek. Mócok-utja 6, asztalos. 7539

FEKETE tölgy, nagy ebédőberendezés eladó. Karolina-tér 7. 7569

BOMBARONGÁLT, használhatatlan butort veszek. Mócok-utja 6. 7539

KÜLÖNBÖZŐ butorok kaphatók: hálók, komódok, vitrin, szalagarnitúra, börgarnitúra, könyvszekrények, szalonasztal, szervirozasztal, íróasztal, három darab löszómatrác, zenélő antik órák, 3 1/2 x 2 1/2 m. gyári perzsa, stb. Kanyaronál, üzletben, Kos-suth Lajos-utca 14. 7573

Munkaszolgálatosok figyelem!

110/5 t. m. sz. bajtársi összejövetelt tart folyó hó 19-én, délután 6 óra-kor a Concordia helyiségében Unió-utca 6.

MODERN fehér gyerekkeszi eladó. Szabadság-tér 11, szabóság. 7533

ELADÓ egy irodai írógép. Budai Nagy Antal-u. 15, I. emelet. 7535

VEZSEK fotógépet, fotóanyagot. „Libertas”, Deák Ferenc-utca 40. Telefon 607. 7481

SZALONGARNITURA, nagyon szép, eladó. V. Álmós vezér-utca 1. 7538

ELADÓ szabályozható nagy villany-rezszó. Tordai-ut 44, balra, második ajtó. 7563

...Vesszen — májer! Vesszen — májer!...

Hurokra került Wessenmeyer, a volt budapesti teljhatalmu hóhér

LONDON, május 16. (Rádió). A lüneburgi táborba, a háborús bűnösök nagy gyűjtőhelyére került Wessenmeyer, az 1944 március 19-i német megszállás után Magyarországra kiküldött náci teljhatalmu megbízott is. Wessenmeyer — mint ismeretes — valóságos államot létesített az államban s az egész kormányzási apparátust állandó ellenőrzés alatt tartotta a hatalmasan felduzzasztott Gestapo-kirendeltségekkel. Az igazán „márkás” honfiak közül Endre László, a hírhedt gettószervező és Szállasi, Magyarország 1. számú közellensége állandó vendégei voltak és sűrűn kereste fel tucatnyi őrséggel, sőt harcokcsival is megerősített rezidenciáján Hein Péter, a kormányzó mellé beosztott „ál-lambiztonsági” fő-főmester is.

Budapestre érkezése után igen derüs jelenet játszódott le székhe-

lye előtt. A hülyére maszlagolt nyilas ifjak nagy tömege vonult fel, hogy „ünnepelje” a teljhatalmut. Ezek felsorakozván az uttesten, ütemes kiáltásokba kezdtek, ami magyar kiejtéssel így hangzott: „Vesszen — májer! Vesszen — májer!” Az ünnepi kiáltás természetesen szállóigévé vált Budapestben, s hó óhajjára is a jó magyarok szívében.

Minderről tudomást szerzett a teljhatalmu, s nagy dühösen utasítást adott a sajtó- és propagandaukgyek fő irányítóinak, hogy nevé a sajtóban és a rádióban egyaránt „Vechsenmeyer”-ként zengedezzék. Így lett Vessenmájerből Fekszemájér.

Az egykori szállóige most ismét időszerű. A demokratikus Magyarországon őszintén remélik, hogy a volt náci teljhatalmu „veszni” és „fekszeni” is fog...

BUTOROZOTT szobát komfortost teljes ellátással keres magános uriember. Cimtet leadni a kiadóba. 7484

KLADÓ butorozott szobák. Emese-utca 10 sz. Rákóczi-uton. 7494

EGYSZOBÁS, összkomfortos, modern lakásomat elcserélném 2 szobás hasonlóval, lehetőleg belvárosban. Ajánlatokat csere jeléigére a kiadóba. 7506

KERESEK üres, péküzemnek megfelelő helyiséget vagy berendezett péküzemet. Esetleg társulok. Cimemet a kiadóba leadni „Péküzem” jeléigére. 7510

ELADÓ szoba-konyhás telek, gyümölcsös, gyümölcsöskert a Dermata mellett. Négyszobás telek, forgalmas úttal, telek, üzemből lévő pékséggel Sörgyár mellett. Emeletes ház belvárosban. Attila-uti ház parcellázható telekkel. „Express” iroda, Dózsa György-u. 6. 7560

HA HAZÁT, ház helyet venni vagy eladni akar, forduljon bizalommal Görög ingatlanforgalmi irodához. Deák Ferenc-u. 1. Városházával szemben. 7565

*** Külömfélék**

VEGYE MEG a Képes Újság május 16-án megjelenő második számát, melynek minden sora és képe lebilincsel, szórakoztat és tanít. Gr.

ARUSZALLITAST, költöztetéseket és mindennemű fuvarozást garantáltan, szakszérien vállalok. Berde Mózes-u. 3, II. emelet. 7097

TARSULNEK pénzzel és munkával étkezdehez, vagy kisebb lelmiszerezlethez. Cim a kiadóban. 7381

KÉREM azon egyéneket, akik lakásomból bármilyen tárgyat elvittek vagy azokat, akiknek birtokában van tölem származó tárgy, ezeket szolgáltatassá vissza. Hoffmann Sándor, Honvéd-u. 7. II. em. 7488

220 VAGY 440 VOLTOS egyenáramu motorért 380 Voltos váltóáramu motort cserélek, 1 drb. 10 HP motor eladó. Radák-utca 4, villanyszerelő üzlet. Telefon 502. 7336

PARATLANT és használt cipőt veszek, ruhát, fehérneműt, butort, az Edison-cukrászda mellett. Ugyanott egy cipészegédet felveszek. Harasz-tosi. 7462

CIPESZMÜHELY berendezéssel bérbeadó. Dónát-ut 40. 7526

TARSULNEK egymillió lejig. Cim a kiadóban. 7549

KOPOTT táska, cipőt és más bőrtárgyakat újrafest Sándor József, Liliom-utca 3. 7549

VIDÉKI, 50 hektárral rendelkező nagybirtokos, erdő- és szőlőtulajdonos, aki nagyobb területen bolgárkertészettel foglalkozik, pénztársát keres konzervgyár létesítéséhez zöldség- és husneműk részére. Cim a kiadóban. 7568

MORÁR GÁBOR taligás a Szent István-ut közepetáján egy kulcsesomót talált. Atvehető a kiadóhivatalban. Gr.

ELVÁLLALOK kőművesmunkát, betonozást, házfedéljavítást. Cimemet „Rögtön” jeléigére a kiadóba leadni. 7542

FIGYELEM! Mindenfélé cserépkályhakat, ujak átrakását, javításokat és cukráskemencét vállalok. Csiámpor Dezső kályhámester, Malom-utca 18. 7537

ELVESZETT Dudás János névre szóló igazoló iratokkal telt pénztárca a gyéresi állomástól a kolozsvári Királyhágó-utca 40. számig. Kérem a becsületes megtalálót, 2000 lej jutalom ellenében adja le a fenti címre. 7547

ALBA IULIÁT érintő járműben szombatra helyet keres Baiersdorf, Mikó-utca 8. 7553

Magyar kulturmunkára jó megjelenésű hölgyeket alkalmazunk magas jutallékkal. Jelentkezni a Világosság kiadóhivatalában szerdán és csütörtökön 10—11-ig. Brassai-utca 7.

ELVESZETT Bodea Mihály szeltyei lakos névre szóló összes iparigazolványokkal és 20.000 lej jel egy pénztárca. Becsületes megtaláló a pénz megtalárhatja, csak az iratokat adja le Nagynéhez a Világosságnál. 7556

DEBRECENBE, Nyirbátorba utazom és vissza. Utitársat keresek. Megbízást vállalok. Szappan-utca 21. 7558

FÜSZERÜZLETEMHEZ pénzes társat keresek. Cim a kiadóban. 7566

HÖLGYEK, FIGYELEM! Akarja, hogy villany- és gőzondóllása tartós legyen és szép? Ugy továbbra is keresse fel üzletemet, legnagyobb garanciával dolgozom személyesen. Polacsek József hölgyfodrász, Szamosközi-u. 25. szám. 7551

PERFEKT autóműszerész, 20 évi gyakorlattal autóvillamossági üzemből vezetőállást vállalna, vagy pénzes társat keres. Jelige: „Bosch”. 7559

Szerkeszti: BALOGH EDGAR
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Brassai-ut. 7.
Telefon: 253.

APRÓHIRDETÉSEK

FEDÉLCSERÉP eladó. Krizbai-utca 15. szám. 7541

ELADÓ kisebb-nagyobb gyapjaszőnyegek, összekötő perzsa, régi, kiját-szott cselló, 37-es női fatalpu, parafás és rendestalpu fehér cipők, tizenkét-személyes len damasztabrosz, használt törülköző, honyhaabrosz, egy hosszukás és apró kerek kezimunkák. Deák Ferenc-utca 48. I. 5. Reggel 10-ig, délután 4—7-ig. 7544

NEGYVENLITERES zománczott, új ércfazék eladó. He's'nki-utca 21. 7548

GYERMEK sportkeszi eladó. Kőkert-utca 74. 7564

*** Alkalmazást keres**

ÖTHETES kisfiammal nevelőnői, vagy dadai állást keresek. Budai Nagy Antal-u. 94. 7532

25 évi gyakorlattal bíró gazdatiszt szakmájába vágó állást keres. Tóth Ilona, Töhötöm-utca 10. 7550

MAGYAR kulturmunkára jómeg-jelenésű hölgyeket alkalmazunk magas jutallékkal. Jelentkezni a Világosság kiadóhivatalában szerdán és csütörtökön 10—11-ig. Brassai-utca 7. Gr.

ÖNÁLLÓ varrólányt felveszek. Unió-tisztítóüzlet, Deák Ferenc-utca. 7509

Gyermekfelvételeket művészi kivitelben

készít a *Sárdi műtécem*
Dózsa György-utca 16 sz.

KERESEK egy mindenest étkezde-be, aki esetleg a kiszolgálásban is segítene. Szentgyörgy-u. 3. 7507

KÖZÉPKORU, megbízható magános nő fiatal házaspárhoz felvétetik. Vár-utca 4. Szász. 7574

IDŐSEBB, megbízható mindenest keresek. Varga Istvánné, Horeo-u. 50. 7546

» AMEDANI «

C ujkok zsvár, Sirača Uca-utca 10. melet - Telefon: 397

Naponkénti utas- és áruszállítás személy- és teherautóinkon

**KOLOZSVÁR-NAGY ZEREN-BUKAREST
BUKAREST-BRÁILA-GALATI**

Áruszállítás vasuton
Gyorsaság, biztonság, kényelem
Mérsékelt árak

Központ: BUKAREST,
Str. Argeş 15.
Telefon: 1.33.89-2.39.23

Fűkek: GALATI, Str. Domneasca 41. Telefon: 21.06
BRÁILA, Str. Cojocari 12

GÉPIRÓNÓ, perfekt román-magyar, tízévi praxissal keres megfelelő alkalmazást. Cim a kiadóban. 7545

*** Alkalmazást kaphat**

A PIARISTA RENDHÁZ (Egyetem-utca 7.) főzni tudó házzezetőnőt keres. 7491

LAKATOSOKAT, kovácsokat, vas-estergályosokat keres a Vasipari Rt., Csepel-u. 3 sz. 7479

GYERMEKSZERETŐ mindenest keresek. Vasváryné, Dózsa György-u. 16. 7448

ÖNÁLLÓAN dolgozó férfifehérnemű varrónőt és egy szépen vásalni tudót, aki varni is tud, felveszek. Vasváry-né, Dózsa György-utca 16. 7447

LAPKIHORDOÁSSZONYOKAT fel-vesz a Világosság kiadóhivatala. Bras-sai-utca 7. 7479

BUFFESEGEDET keres Hájér-ső-rző, Szabadság-tér 3. 7575

KERESEK egy megbízható házzezetőnőt gyermektelen házaspárhoz. „Családtag” jeléigére. Moldován, Hossz-szu-utca 5-7. 7561

FŐZNI tudó mindenest vagy házzezetőnőt három személyhez keresek. Cim a kiadóban. 7554

ÚGYES fehérnemű-varrólányokat és tanuló lányokat felvesz az „Ádám-Eva” szalon, Egyetem-utca 1. III. em. 5. ajtó. 7552

KEZDŐ tisztviselőnőt keresek román nyelvtudással. Cim a kiadóban. 7560

*** Ingatlan-lakás**

ELCSERELNEM központban lévő 3 szoba, fürdőszoba, előszoba, napos lakásomat kertes villával. Ajánlatokat: „Köz-pontban” jeléigére a kiadóba. 7349

ÖZVEGY ember, fiával tiszta, butorozott szobát keres ágyneműhaszná-lattal. Cim: Széchenyi-tér 3-4, udvari üzletben. 7570

Motor, Rádió-, és Villamossági Vállalat helyben és vidéken
JANCU Radák-utca 4. Telefon 502
Villanymotorokat veszek, cserélek és eladok

Figyelem! Jó házikoszt kapható kihordásra is.
Előfizetőknek 10% kedvezmény. Érdeklődni lehet Barcsai-utca 8, ajtó 1. — Vörösmarthy-ut felé.